

# 西 南 公 路

（存密——請閱人同外內處本供專刊本） 期二十八第刊週

## 交 通 人 員 的 新 精 神

彭學沛

（轉錄第三十三期抗戰與交通彭次長在交通技術人員訓練所對第二屆學員演講）

現在世界潮流天天進步，一般有識之士，從空談「治國平天下」的高調，進而研究實際的學問，做實際的工作。訓練所學員，立志求學，以便學以致用，志趣遠大，實為難得。諸學員大都為初中、高中畢業學生，學識能力，尚不足應用，如升大學，最少須四年，所費亦鉅。本部籌撥鉅款，羅致專家，來辦理本所，一切的設施與課程，均極切合實際。現又屆第二期開始，一切較前更為完善。諸君來此受訓，實為很好機會，茲擬貢獻於諸位者凡三：

第一、對於學問不斷的研究：所中訓練的業務、機務、工務、駕駛等技術，都是初級的程度，應隨時加以進一步的研究。美國汽車大王福特，是汽車廠中的小工出身，先開小工廠，漸而成立大工廠，以至於今日的成功，現在該廠的收支，較我國政府全部收支數目還大，推其所以能如此者，全在乎福特的不斷研究，時時留心。所以我們在所中，學得了業務、機務、工務上的初步技能以後，就當利用此基礎，不斷的進修，不斷的研究，陶桂記辦理的營造廠，在我國土木工程中，佔最重要的地位，但他並未在中等學校畢業

，全靠自己研究，自己磨練，始有今日。我國因技術人才，長於一部份學問的還多，但對於某事能自始至終，貫徹到底者極少。諸位是從下級開始學習，一切都能明白，有此鞏固基礎，再加以努力邁進，精益求精，前途必無止境。因為天下的學問無窮，我們努力求知，尚虞不及，倘自暴棄，定必落伍，故深望諸位時時力求進步才好。

（未完）

### ▲ 本 期 要 目

- 交通部的新精神……彭學沛
- 奉令限制公務員派赴國外租界或淪陷區者應嚴予限制轉令遵照
- 奉令以特別黨部函以奉中央令白事所用祭幛對古土布不書諱文轉令遵照
- 奉令對於古代建築雕刻等物嚴加保護以重古蹟轉令遵照
- 抄發各機關潛逃路工司機名單令仰知照（二件）
- 奉令轉飭不得收容中籤壯丁及藉勢包庇仰遵照
- 奉令抄發行政院政務巡視團組織規程
- 第十七次處務會議紀錄
- 推廣苗圃
- 改組員工福利部為新運協進社
- 建設公路林的必要……何伯仁

（727）◀ 印編處理管路公南西都運交★日一十月三年九廿國民▶



# 總務

## 訓令

總字第一九三六號

事由 為奉 令關於公務員派赴外國租界或淪陷區者應嚴予限制等因轉令一體遵照由

令各直屬機關（不另行文）

屬一體遵照，等因奉此，除分行外，合行仰遵照，並轉飭所屬一體遵照，此令。等因，奉此，除分令外，合行仰遵照，並轉飭所屬一體遵照，此令。等因奉此，合亟令仰一體遵照，此令！

中華民國二十九年二月二日

處長 薛次辛

副處長 莫衡 蕭衛國

交通部人典字第一六一九號訓令開：

「案奉 行政院二十九年一月十三日陽字第八三二號訓令開：「奉 國民政府二十九年一月九日渝文密字第五號訓令開：為令飭事，案准國防最高委員會二十九年一月六日國議字第六五三號密函開：案查本會第二十次常務會議，據何委員應欽擬具公務員赴國外租界及淪陷區限制辦法，請核定施行，又據戴委員傳賢提議請制定籍隸戰區及淪陷區域之公務人員因父母重病或身故等事請假回籍辦法，當經併案決議，交法制專門委員會審查，茲據報告審查意見，在此抗戰之時，公務員自當忠於職守，其因公派赴國外租界或淪陷區者，應嚴格限制，以杜流弊，自屬當然，本會認為毋庸制定法規公布，擬請鈞會分飭五院及軍事委員會密令所屬機關對於公務員派赴國外租界或淪陷區應嚴予限制，其派遣履行任務者，中央公務員及地方簡任以上人員，應由中央黨部國民政府軍事委員會或五院分別核准，地方普通人員，應由省市黨部省市政府戰地黨政分會行營戰區司令長官部及綏靖公署分別核准，至詳細稽查辦法，由各主管機關自行妥訂等語，復提經本會第二十三次常務會議決議照審查意見通過，除函中央執行委員會外，相應錄案函請查照，分令飭遵等由，准此，自應照辦，除函復並分行外，合行仰遵照，並轉飭所屬一體遵照，此令。」

## 訓令

總字第一九六四號

事由 為准西南公路特別黨部函以奉中央令為白事所用祭幛等件以採用土布為原則不直書誄文以便事後應用等由轉令遵照由

令各直屬機關（不另行文）

案准西南公路特別黨部公總字第二三二號函開：「案奉 中央執行委員會社會部利字第一〇七三號訓令內開：「為令事，准四川省執行委員會函：據大竹縣執行委員會呈稱：「竊查白會場中，（大竹縣精進會喪日白會）祭幛屏對，為常見之物，習俗多以綢緞及各色紙為之，當時敷衍門面，事後毫無用途，當此抗戰節約期中，理應一律禁止，惟此種習慣，由來已久，當事者雖極端謝絕，亦多為事實所不許，本會於此次公祭劉故主席湘籌備會中，提議凡贈祭幛屏對，以採用土布為原則，且不直書誄文聯語於其上，當經一致贊同，事後即以分贈難民災童章身，是化無用為有用矣，事關節約推行，影響社會至鉅，仰懇鈞會轉請中央通令全國，凡舉行白會所用祭幛屏對，一律採用土布，是否有當，指令祇遵，」等情，據此，查該會所稱化無用為有用

各節，於物力之節省，不無裨益，可否通令全國遵行之處，相應函請貴部查核辦理，並希見復為荷，一等由。查所稱做關戰時節約，惠及難民災童，合行令仰遵照辦理為要，此令，」等因奉此，除分別函令外，相應函請查照，並轉飭所屬一體遵照。

等由准此，合行令仰一體遵照，此令！

中華民國二十九年二月五日

處長 薛次莘

副處長 莫衡  
蕭衛國

### 訓令

總字第一九六五號

事一為奉 部令飭所屬工程人員對於古代建築雕刻由一等物體加保護不得率意毀壞以重古蹟仰遵照由

令各直屬機關（不另行文）

案奉

交通部公字第一七六九號訓令開：

一案據中國營造學社梁思成函，以近來交通建設，對於古代建築雕刻，每多任意摧殘，如正太鐵路穿毀宋代建築永壽寺山門，洛韶公路毀壞龍門造像無數，川陝公路川段炸毀千佛崖佛像約百餘公尺之長，將先民遺蹟，一旦喪盡，實時代民族之奇恥大辱，請通令全國各鐵路公路工程局，及有關交通建設各機關，對於古代建築雕刻等情，據此。查保存古物，事關前代文化，迭經內政部通令有案，最近抗戰軍興，交通建設，突飛猛進，因工程之促進，對於先代遺蹟，每多

忽視，摧殘毀壞，迭有所聞，實貽古代文化以重大損失，除分行外，合行令仰轉飭所屬工程人員，對於有關歷史文化之古代建築雕刻等物，嚴加保護，不得率意毀壞，以重古蹟，此令，」

等因奉此，合行令仰遵照，此令！

中華民國二十九年二月五日

處長 薛次莘

副處長 莫衡  
蕭衛國

### 訓令

總字第一九六三號

為奉 部令以據浙贛鐵路聯合理事會川滇公路管理處呈送逃工張贊年等永不錄用令飭遵照等因又准財政部鹽務總局運輸處函請協緝司機張學成等由彙刊略歷轉令遵照由

令各直屬機關（不另行文）

案奉

交通部人勞渝字第九〇七一七二〇號訓令，略以據浙贛鐵路

聯合公司理事會川滇公路管理處先後呈報道工張贊年何興年周耀堂等三名，及司機裴榮昌一名，離職及畏罪潛逃，業予開革，永不錄用等情，抄發逃工張贊年等略歷一紙，令飭遵照等因，又准財政部鹽務總局運輸處函請協緝司機班長張學成歸案法辦等由，合行彙案開列各該機關潛逃路工司機等略歷名單一紙，令仰遵照，此令！

附抄發逃工張贊年等略歷一紙

中華民國二十九年二月五日

處長 薛次莘  
副處長 莫衡 蕭衛國

▲逃工司機略歷

別職	姓名	年齡	籍貫	事由
浙贛鐵路聯合公司理事會	工務處道工 張贊年	三二	江西東鄉	棄職潛逃
同	右 何興年	二三	同右	同右
同	右 周耀堂	二二	同右	同右
川滇公路管理局	司機助手 裴榮昌	二一	昆明	畏罪潛逃
財政部鹽務總局運輸處	司機班長 張學成		潛逃	逃

訓令 總字第二〇〇〇號

事由：為奉 部令轉令不得收容壯丁及藉勢包庇仰遵照由

令各直屬機關（不另行文）

案奉

交通部人典渝字第二二二六號訓令開：

「案准軍政部渝字第七六七號公函內開：『案查關於嚴禁各機關部隊不得收容中籤壯丁，並不得擅出證明文件，及取締各部隊及文武機關學校濫發服役證明文件各案，迭經本部先後令行，並將取締各部隊及文武機關學校濫發證明文件一案，呈請 行政院核准咨行各院轉飭所屬遵照各在案，茲迭據各方報告，各部隊機關學校，仍有收容壯丁及藉勢包庇情事，殊於役政推行大有妨礙，亟應責成各級辦理機關，認真檢舉，依法嚴懲，以儆效尤，除分別函令並呈請

行政院咨行各院轉飭所屬遵照外，相應函請查照轉飭所屬一體遵照，嗣後如有收容壯丁及藉勢包庇情事，一經檢舉，即行嚴予懲處，決不寬貸，以重役政，等由准此，除分令外，合行仰遵照，並轉飭所屬一體遵照，此令。」

中華民國二十九年二月七日

處長 薛次莘  
副處長 莫衡 蕭衛國

訓令 總字第二〇六四號

事由：為抄發行政院政務巡視團組織規程仰知照由

令各直屬機關（不另行文）

案奉

交通部總文字第二五〇三號訓令開：

「案奉 行政院二十九年一月二十五日陽字第一六一四號訓令開：『查行政院政務巡視團組織規程，業經本院制定公布，應即通飭施行，除分令外，合亟抄發該規程條文，仰知照，並轉飭所屬一體知照，此令』，等因奉此，除分令外，合行抄發仰知照，此令！」

等因，附抄發行政院政務巡視團組織規程一份，奉此，合行抄發原件，仰知照，此令！

附抄發行政院政務巡視團組織規程一份

處長 薛次莘  
副處長 莫衡 蕭衛國

中華民國二十九年二月十五日

8. 行政院政務巡視團組織規程

第一條 行政院為巡視各省政務，設政務巡視團。

第二條

政務巡視團之職權如左：

- 一、考核各種計劃實施之進展；
- 二、檢驗各種工作報告之成績；
- 三、考核預算之執行；
- 四、督察各省行政及建設之設施；
- 五、指導新縣制之實施；
- 六、促進地方自治之推行；
- 七、調查各種法令實施之利弊；
- 八、考核中央各機關派駐各省辦事人員之成績；
- 九、其他交辦事項。

第三條

政務巡視團設委員十五人至二十一人，由行政院指派大員及聘請學識經驗豐富之人員組織之。

行政院得商請中央黨部及監察院指派大員會同政務巡視團分往各省巡視。

第四條

政務巡視團委員分為三組至五組，每組設主任一人，由行政院就各委員中派定之。

第五條

前條各組分赴各省巡視每年至少兩個月，其旅費按國內出差旅費規則支給之，沿途不得接受公私一切供應及招待，各組出發時所需助理人員，由行政院調派之。

第六條

委員在外巡視時，應將所見據實作成報告書，於回到首都後兩星期內送呈行政院，以備採擇施行，沿途遇有緊急案件急須處理者，並應隨時報告。

第七條

委員在外巡視得由組主任通知當地各機關調閱案卷。

第八條

行政院及所屬各部得指派職員參加各組工作受組主任

第九條 本規程自公布之日施行。

訓令 總字第二〇六五號

事 為抄發川滇公路處滇緬鐵路工程局鹽務總局運輸處由福建建設廳長非潛逃技工名單永不錄用仰遵照由

令各直屬機關（不另行文）

案奉

交通部人勞渝字第二七八六三〇五六訓令，以據川滇公路管理處、滇緬鐵路工程局先後呈報技工李智化等十五名畏罪潛逃，請通緝永不錄用，轉令遵照等因，又准財政部鹽務總局運輸處暨福建省建設廳先後函請協緝逃亡司機劉榮及吊銷司機愈崇智執照等由到處，合行彙列各該機關逃亡技工名單，併案令仰遵照，此令！  
附抄發逃亡技工名單一份

中華民國二十九年二月十五日

處長 薛次莘

副處長 莫衡 蕭衛國

▲逃亡技工名單

路	別	職別	姓名	年齡	籍貫	事
川滇公路	管理處	司機	李智化	二七	廣東	私帶客貨畏罪潛逃
		機工	李平	二三	河南	同
		司機	隨景琦	二一	山東	同
滇緬鐵路	工程局	工人	方伯年			同

鹽務總局運輸處  
福建省政府  
建設廳

司機	司機	司機	電務	工人	高紹友	錢發貴	喬阿貴	范杏發	劉榮	俞崇智	宋有成	劉伐明	劉新明	王金榜	蘇振卿	費成章
同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
吊銷執照三個月	肇禍潛逃	同	逃	私搭乘客畏罪潛	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同

# 處務紀要

## ▲第十七次處務會議紀錄

日期 二月二十二日

出席

薛處長

張秘書

劉科長永年

錢科長輝庭

李科長偉超

王股長世勛

列席

陳振耀	陳萬恭	胡明哉
張運閣	張孝光	武良誠
林淦青	俞楚白	柴福沅
主席 薛處長	紀錄 孫紹伯	

(一) 主席報告

1. 希望會計科於西南公路週刊上隨時發表說明各項報銷手續之文字。

2. 養路費記帳，應嚴格取締，如以攤款不便，請求記帳者，可先預付保證金，或由銀行按月保付。

3. 此後辦稿核稿人員，須詳填經辦時之月日時刻，以資稽考，並請各科長隨時注意有無漏填。

4. 各科會稿，每日須於下午五時前送出，緊急文件，不在此例。

5. 懷遠、烏江、三江口之橋工，務期於大水期前完成，有關各部份應切實注意。

6. 各處渡口設備，亦須於大水期前完成，修船工人，須經常雇用。

7. 各工程處經費，分別匯寄之遲速，規定於每月之五日十日兩次匯出。

(二) 各科股長報告

(從略)

### (三) 附屬事項

#### 1. 討論路工米貼辦法案

議決：修正通過，三月一日開始實行。

#### 2. 討論職員米貼辦法案

議決：修正通過，三月一日開始實行。呈部請示。

#### 3. 討論員工及眷屬乘車辦法案

議決：一、員工到差、離差、因公出差，或調差，在本處所轄各路線內，得乘坐本路工程便車。出差或調差者，得發給乘車證，乘坐公司車輛。

二、員工之直系家屬，（父母妻子女）遇調差時，得搭乘本處工程便車。

三、搭乘工程便車者，除本處員工得憑徽章服務證外，其他人員，須由本處填發乘車憑證。

#### 4. 討論機車廠辦事規則案

議決：修正通過，呈部備案。

#### 5. 討論衛生事務處辦事規則案

議決：修正通過，呈部備案。

#### 6. 修改本處組織規程及辦事細則案

議決：修正通過，呈部備案。

#### 7. 規定在貴陽之員工出差飯金案

議決：規定每膳工人四角，職員八角，自二月一日開始實行。

### ▲推廣苗圃

龍里苗圃本為前川桂公路運輸局與本處合辦，自川桂局改組，遂由本處單獨辦理，近正籌議擴充苗圃為林場，廣育樹苗，以備將來各路植樹之用。並已委何伯仁為苗圃管理員着手進行矣。

### ▲成立交通部駐筑機關員工糧食救濟委員會

交通部駐筑各機關員工及眷屬，約有八九千人，近以本市米價上漲，生活堪虞，爰由電政局、郵政局、中國運輸公司及本處合組糧食救濟委員會，於二月九日成立，推定本處莫長為主任委員，吳毓華為採購部主任，郵政局張鍾齡為會計部主任，運輸公司關志澄為運輸部主任，電政局翁敬樞為總務部主任，已商准貴州省政府向不沿公路各縣，自購食米，擬用板車運筑，分售員工，聞該會辦事人員已隨帶省府公文護照，往各縣接洽採購矣。

### ▲改組員工福利部為新運協進社支社

本處近奉 大部指令，以新運會附設之員工福利部，應改稱為一交通部交通員工新運協進社西南公路管理處支社一，當經依照交通員工新運協進社組織通則予以改組，並擬具組織章程草案呈部備案，所有內部人事支配及一切進行之事業，與前員工福利部並無變更。

本處新運協進支社，近收到川桂公路運輸局清理處惠贈大批書籍及各項球類，業已陳列各書報室，並分發運動組各球隊應用，嘉惠同仁，實非淺鮮，特此批露，以表謝忱。

## 建設公路林的必要

何伯仁

公路林在歐美各國，早已風行，所以他們沿路風景非常秀美，路基非常穩固，木材也很充足。我國通常所用的木材，大都是依賴天然生長的，平時祇知利用，不思培養。所以到現在已經有供不應求的現象，將來全國所遭暴敵毀壞的房屋橋樑以及木器都要恢復起來的時候，其恐慌的程度，恐怕更甚於今日千萬倍。樹木這樣東西，不是一時或短時期內可以長成的，普通約在十年或二十年方可成蔭，成材，古語有云：「十來樹木」，可見這種事業的成功，非有長期的培養不可。近年以來，我國當局，雖亦積極提倡造林，可是我所經過的地方，仍然是滿目荒涼，尤其西南各省，太抵童山濯濯，真是可惜。我們既然服務公路，深望從今以後，把公路造林的工作，逐步完成起來。公路林的功效有如下列各點：

一、鞏固路基；二、廢庇路面；三、增進風景；四、減少覆車；五、有益衛生；六、增加生產；七、利於國防；八、防止水旱風災。

本處所轄公路，遍及五省，路線綿亘約四五千公里，沿路富有餘地，植樹造林，實為當務之急。就所需行道樹苗的數量一項估計，已在二百萬株以上，此項數量，固難一次採辦，就是分期採辦，也很困難。據最近中央大學農業學院的消息，現在西南各省已經發生苗木的恐慌，由此可知各地也正在注重植樹造林的問題了。

我們完成這公路林的偉大的任務，非從根本着手不可。所謂根本的辦法，即先在沿路酌設林場，開闢苗圃，迅速培養白楊，檉楊，按樹，懸木，黃楊木，油桐等樹苗，以適應今後造林的需要。

### 西南旅行寫生

李顯

#### 滇黔道上之五



抗戰軍興，西南苗夷同胞亦深知後方生產工作與前方殺敵同樣重要；皆本每個固有之地位，求得工作之開展，以期貢獻於國家民族。圖示公路傍苗圃工作情形之一。